

通 報

四邊平南村婦女在婦女會領導下參加了搶收、生產自救運動

該村共八三戶、人六七三口、男整半勞力八二五人、女整半勞力八三七人、耕地二二七四

畝，該村被淹後，在鄉支部分具體領導下，全村大部份男勞力都找着了，生產門路擴起了各式各樣的副業生產，部份婦女也隨之參加了，無其他生產門路的婦女，有的已計劃了紡織，但要求解決資本問題。如：王桂蘭互助組十二戶婦女整勞力六人、半勞力八人，每逢組裡有活時，每戶就出一

個婦女也不紀工，所以她們幹活也是必付公事，婦女會抓住了此問題，以婦女主席荆秀英為主的召開了該組婦女組貧民談會，會前首先在男組貧會上批判了男組負輕視婦女勞力和平均主義壞人沈錯誤思想，今後婦女要進男人同工同酬，打通了男組負的思想，從此今後婦女生產的工資可作

為婦女紡織生產渡荒資本。在女組貧會上也講明了婦女必須和男人共同揭起各種副業才能渡過災荒，也只有親自參加了勞動，在家庭中才有了政治經濟地位。如：六、七六的高開成成的娘說、

「不得苦上苦、難得甜上甜，別看教我老，也能跟上您採春冰，明兒我下地。劉秉興的娘說：「我啥活都能幹，趕明我也去」，王桂蘭說：「只憑記工評分，在綠油綠沒幹過」等大衆紛紛響應。第二天天下地七名婦女、第三天天下地八名，幹着活隨之討論制訂了紡織計劃、對棉花抽

空紡織，並換出了「農副業两不误」的口號，兩天打了八畝地的柯板、倒因較榜子楷。為總好小

麥種短荒，全組已互換良種，如：劉永祥的娘，撒開囤蓋晒麥種，對馬開成的娘說：「沒像種
 上我來幹去」，組內互換條發芽紙驗。為推廣經驗使全村婦女都活動起來，召開了婦女代表會，
 研究了搶收和生產自救兩個問題，並作出了決議。然後召開了全村婦孺大會，貫徹了婦女會的精神，
 介紹了王桂蘭互助組的經驗。會後全村有百分之八十五以上的婦女捲入了搶收運動。

在秋收的基礎上，為了渡過災荒，進一步發動廣大婦女搞好生產自救，又具體算油賬、打長
 譜，如蔣昭瑞家（孤寡）十畝地，只收了（布袋谷子，她說：「咱這沒人、命苦、若天爺總給咱
 沒路」。以她這例子說明必須下大力來搞好生產自救，三十二年那樣的災荒都過去了，何況現
 在又在共產黨領導下有很多有利條件，只要咱們大才搞就能渡過災荒。最後她說：「我听说一
 統心理明瞭了，上級多少貸（雖然貸款就能渡過災荒）。如：陳李英說：「別看救我窮（兩口
 人只剩一畝地收點糧食房不也翻倒了）叫男人去打魚，我終於，保證不吃救濟糧」。李楚氏說：

「咱得個人多想法，別光依靠上級」。因此全村掀起了渡過難關，她到蒙生產自救運動。在多頭
 多路能共習慣的生產自救之下，全村已有十七個婦女和男人共同搞起了副業生產：賣糧、的七戶
 磨麵的三戶、開飯鋪的三戶、賣醋的八戶、八戶孤寡弄壽餅，佔全村婦女勞動力的百分之十八

額。

另外，全村以李楚氏組為首的組織了五個組二十八名婦女搞起了織織，佔整半勞動力的百分之

十六級（其中孤寡三個、全村共八個），如李楚氏領五個婦女已紡着織賣布的六斤錢。李楚氏自己已賣了五丈布、每尺二五〇〇元共賣七五〇〇〇元，資本五一〇〇〇元，獲利二四〇〇〇元，除此她還本組的剩春生泉織着六根布袋。在她們的帶動下，全村又有二〇個婦女計劃紡織。

因此，全村婦女在婦女會的領導之下，有信心決心和男人共同渡過災荒。

臨城縣婦聯會

一九五六年九月二十四日

